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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!

Megoldasod olvashaté és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheté legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz ir6eszkdzon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (15 pont)

Igaz—hamis

Dontsd el, hogy igazak (I) vagy hamisak (H) az alabbi mondatok, és ird a megfeleld nagybetiit a
mondatok utani pontokra!

a)
b)
c)

d)

9)

h)

Egy kémiai elem minden atomja azonos 6sszetétela. ..
A vegyiiletekben az alkotoelemek anyagmennyiség-aranya allando. ...
A keveréket alkoto kémiailag tiszta anyagok tdmegaranya alland6. ...
Fagyaskor a halmazt alkot6 részecskék mozdulatlannad dermednek. ...,
A tiszta leveg6ben nincs szén-dioxid.
A tiszta leveg6ben nincs vizgéz. .
A viz alkohollal és benzinnel is minden ardnyban elegyitheté. ...
Az alkohol vizzel és benzinnel is minden aranyban elegyithets. ...
Az oxigén kismértékben oldodik a vizben. L
A jég olvadasa térfogatnovekedéssel jar. .
A viz parolgasakor a folyadék felszinérdl szakadnak ki a molekuldk. ...
A cukor felolvad a vizben.
A csapvizegyoldat.
Az izotopatomokban azonos a protonok és elektronok szama.

A folyadékokban a kémiai részecskék nincsenek kélesonhatasban. L
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2. feladat (15 pont)

Rejtvény

Az alabbi rejtvény megfejtése egy, a kémiaval is kapcsolatos, manapsag aktudlis gazdasagpolitikai
jelenség. Ehhez toltsd ki az aldbbi rejtvény vizszintes sorait, majd add meg a fiiggélegesen
kiolvashaté megoldast!
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Azonos protonszamu atomok halmaza.

Pozitiv t6ltést elemi részecske.

Elektromosan semleges elemi részecske.

A periddusos rendszer vizszintes sora.

Fizikai mennyiség, a tomeg ¢és a térfogat kozti egyenes aranyossagot irja le.

A leveg6 legnagyobb mennyiségben el6forduléd alkotorésze.

Egy magot és elektronfelhdt tartalmazod, elektromosan semleges kémiai részecske.
Halmazallapot-valtozas, amelynek soran a halmazban helyhez kototten rezgd kémiai
részecskék helyvaltoztaté mozgast kezdenek végezni.

Halmazallapot, amelyre allando alak és allando térfogat jellemzo.
Halmazallapot-valtozas, amelynek soran a halmazban helyhez kototten rezgd kémiai
részecskék hirtelen nagyon eltavolodnak egymastol.

Az atomban ¢€s a beldle szarmaz6 egyszerli ionban a protonok szdma....

Keverékek szétvalasztasa forraspontkiilonbségiik alapjan.

Halmazallapot, amelyben a részecskék egymastol altalaban nagyon tavol vannak (amikor
éppen nem litkdznek egymassal).

A TeJtveny MEZOIAASA: .. oneitt e
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3. feladat (16 pont)

Laboratoriumi eszkozok

Tekintsiik a kdvetkezd laboratoriumi eszkdzoket!

e g e

A) B) C) D) E)
3 |
& 250
F) G) H)
Az alabbiakban felsoroltak kozt ott vannak a fenti eszkdzok nevei is:

kémcsd gémblombik mérélombik
pipetta talpas gomblombik f6z6pohar
méréhenger vegyszeres kanal Erlenmeyer-lombik
taramérleg ivegbot csipesz

Vegyész Vili kisérletezik. Adj tanacsot, hogy mikor melyik eszkozt hasznalja! Valaszd ki a nevét a
felsoroltak koziil és ird a megfeleld vonalra, illetve ird a betiijelet is, ha latod az eszkozt az dbrak
kozott! Minden eszkoz csak egyszer szerepel az alabbiakban (vagy egyszer sem).

a)  Vili ki akar mérni ugyanabbol az alkoholbdl egyszer 34 cm3-t, egyszer pedig 48 cm®-t:




b)

f)

9)
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Olyan eszkoz kell neki, amibe belednthet egy kevés (1-2 cm®) ismeretlen oldatot, majd hozza
onthet egy kevés (néhany csepp) sosavat, hogy megfigyelje, torténik-e reakcid. Olyan eszkoz
legyen, amelyikben még melegiteni is lehet az oldatot:

Ki akar mérni pontosan 8,00 g tdmegl konyhasot:

Egy olyan laboratoriumi eszkdzbe akar nteni 80 cm? desztillalt vizet, amelybe belerakhatja a
tanaratol kapott 15 g ismeretlen vegyiiletet is, és tivegbottal kevergetve megfigyelheti, hogy
feloldodik-e. Melyik laboratoriumi eszk6z a legalkalmasabb erre?

Késziteni akar higitott sésavat gy, hogy egy laboratoriumi eszkozzel Kimér pontosan
10,00 cm?® témény sosavat, majd azt egy masik laboratoriumi eszkdzbe ,,viszi at”, amelyben
ebbdl — desztillalt viz hozza adagolasaval — pontosan 250 cm? oldatot tud késziteni.

Mit hasznaljon a pontosan 10,00 cm?® sésav kiméréshez?

Mit hasznaljon a pontosan 250 cm? oldat elkészitéséhez?

Kapott egy kisérletez6 dobozt, amelyben kiilonb6zd, vizszennyezddéseket kimutatod tesztcsikok
vannak. Ezek koziil szeretne egyet belemdartani egy to vizébe. Mit haszndljon ehhez?

Olyan laboratérium eszkdzbe akar belemérni kétféle folyadékbol 50-50 cm?-t, amelyet azutan
kozvetleniil melegithet a Bunsen-¢g6 langjaval, mert nincs a laborban keramia melegitd lap,
amelyre rahelyezhetné az edényt, és gy melegithetné azt:
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4. feladat (20 pont)

Gazok

A kovetkezo gazokat vizsgaljuk (szobahdmeérsékleten és 1égkori nyomason):
a) levego b) oxigén c) szén-dioxid d) hidrogén

e) durranogaz  f) nitrogén g) hélium

A megfelel6 betlivel (betlikkel) valaszolj. Lehetséges ,,egyik sem” vagy ,,mindegyik” valasz is!

1. Két vagy tobb kémiailag tiszta anyag keveréke:

2. Vegyiilet:

3. A leveg0n parazsld gyujtopalca langra lobban benne:

4. Levegobvel érintkezve az ég6 gyujtopalca hatasara meggyullad (vagy felrobban):
5. Az égb gyujtopalcat dugunk a gazt tartalmazo iiveghengerbe (a henger levegével érintkezo

szajan keresztiil), akkor a gaz nem gyullad meg és a palca elalszik:

6. Nem reagal semmivel:

7. A globalis felmelegedés egyik okozodja:

8. A ndvények a fotoszintézis soran termelik:

10. A legkisebb siiriiségii gaz:

11. Koziiliik a legnagyobb siirtiségii:

12. Meszes vizbe vezetve zavarosodast okoz:

13. Szines gaz:

14. A vele megtoltott Iéggdmb a levegdben felfelé szall:




7. osztaly, megyei fordulo, 2023 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

5. feladat (20 pont)

Az alabbi tablazat minden sora egy-egy atomra vagy egyszerli ionra vonatkozik. (Nem mindig a
leggyakoribb izotopjara!) Mindegyikben kozos még, hogy a tabldzat jobb felében 0,1 mol
anyagmennyiségli kémiai részecskére vonatkozo adatok vannak. Azonositsd a kémiai részecskéket,
ird a kémiai jeliiket a megfeleld helyre, valamint add meg a tomegszamukat is!

A vizsgalt atom/egyszerii ion 0,1 mol atomban / egyszertii ionban levo

kémiai jele tomegszama protonok szama elektronok szama neutronok szdma
6 - 102 6 - 102 6 - 10%
6-10% 6-10% 6-10%
1,8 - 10% 1,8 - 10% 2,4-10%
3,6 - 102 3,6 - 10% 4,2 -10%
4,8 -10% 4,8 - 107 4.8 -10%
4,8 -10% 6-10% 4.8 - 10%
4,8 - 10% 4,8 - 10%# 7,2 10%
3,36 - 102 3,36 - 10% 4,56 - 10%
6,6 - 102 6 10% 7,2 - 10%
1,56 - 10%* 1,44 - 10%# 1,92 - 10%
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6. feladat (14 pont)

Egy ismeretlen, szilard vegyiilettel kisérleteziink.

e Egy f6zOpoharban 1évé 100 g 10 tomegszazalékos vizes oldatabol elparologtatunk
40 g vizet. (A kisérlet kezdetén és végén a hdmérséklet 20 °C.)

e Egy masik féz6poharban 1évé 100 g 10 tomegszazalékos oldataba még 40 g-ot szoérunk a
szilard vegyiiletbdl, és iivegbottal kevergetjiik a rendszert. (A kisérlet kezdetén és végén a
hémérséklet 20 °C.)

Meéréseink Szerint a kisérlet végén a két féozopoharban az oldatok tomegszazalékos oldottanyag-
tartalma megegyezik, és csak az egyik féz6poharban latunk szilard anyagot.

a) Szamitsd ki, hany tomegszazalékosak lettek az oldatok!

b) Hatarozd meg az ismeretlen szilard vegyiilet oldhatésagat 20 °C-on 100 g vizre vonatkoztatva!

A két pohar tartalmat ezutan felmelegitjiik 50 °C-ra, és kdzben iivegbottal kevergetjiik az oldatokat.
Azt tapasztaljuk, hogy ekkor végiil egyik poharban sem lathato szilard anyag.

c) Legalabb mennyi a vegyiilet oldhatosaga 100 g vizre vonatkoztatva 50 °C-on?
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Ezutan a két f6zOpohar tartalmat 6sszeontjiik egy foz6poharba, majd az oldatot 20 °C-ra hiitjiik.

d) Hany gramm szilard anyag kristalyosodik ki a hiités kozben?
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